

新民晚报社
上海市国防教育协会
联合主办

军界瞭望

胜利能抵消一切痛苦 19

“海上卫士”落户日本的“冷知识” 20

本报时政新闻中心主编 | 第 651 期 | 2021 年 8 月 2 日 星期一 本版编辑: 吴健 视觉设计: 竹建英 编辑邮箱: wujian@xmwb.com.cn

“军事交响乐队”！ 走进俄国防指挥中心



莫斯科伏龙芝沿岸街 22/2 号, 矗立着一大片属于国防部的建筑群, 其中几栋外人根本无法靠近的大楼内, 安排了该国安保程度最高的机构, 这就是大名鼎鼎的国防指挥中心。在俄美对抗激烈的当下, 俄罗斯《消息报》记者特批进入中心, 目睹值班员忙成陀螺似的工作状态及国家安全“头脑中枢”的运转情况。

战略级“守护神”

中心于 2014 年 1 月 20 日动工, 受乌克兰危机爆发刺激, 仅用 333 天建成, 12 月 19 日投入战斗值班。其主要任务: 一是维持俄军指挥控制体系, 随时准备参战; 二是为军事领导人提供全球军政形势、国内政治形势和军队战备等信息, 为军政高层提供信息保障; 三是保障军用航空航天器的指挥协调; 四是保障海军部队遂行战斗勤务和战斗值班。据介绍, 这是全球第一个能对所有部队(甚至营级分队)实施指挥的统一系统, 值班员实时跟踪国内外军事动态, 掌握俄军和军工体系内发生的一切, 值班员自豪地说, “从美国境内的导弹是否起飞, 到戍守远东孤岛的俄军士兵是否及时吃早餐, 什么也不落下”。除了监控形势外, 值班员手中还拥有一切必要工具, 若突然发生紧急情况(俗称“极端偏差”), 他们会瞬间应变。

事传统密切相关。早在 1788 年, 沙皇叶卡捷琳娜二世就设立值班将军, 处理紧急军务。上世纪 60 年代, 面对美国核武库初具“闪电打击”能力, 苏联急需统一的战略力量指挥中心, 便诞生了总参谋部中央指挥所, “它满足了当时有效动用战略核力量战斗值班兵力的需求, 适合冷战时期的‘核对抗’, 但对于今天多样化武装冲突, 它就勉为其难了”。米津采夫强调: “新的智慧中心具有独特的指挥机构, 一旦形势恶化, 中心可运用数学建模, 在全面分析监测结果的基础上, 最短时间内向领导人提出对策建议, 遇到极端情况, 我们还可直接授权, 采取那些刻不容缓的行动。”总之, 中心就是俄国家安全的战略级“守护神”。

稍有不顺便“下岗”

中心虽在繁华的莫斯科市中心, 但采取严密的安保措施, 整个建筑群可以防窃听, 并杜绝人员非法进入。进入中心, 需经多道门卫检查, 然后上交手机、智能手表甚至运动手环。米津采夫解释, 目前网络战方兴未艾, 中心无疑是外国特工觊觎的目标, “数据处理中心是我们的

心脏, 我们投入最先进的超级计算机, 保障高速工作, 储存并处理海量日常活动和情报信息, 但它们又非常敏感, 如果遇到网络入侵, 就会产生极其严重的后果”。为确保中心正常运转, 超级计算机里融入人工智能领域的最新成果, “这些创新性成果必须严格保密, 否则肯定会对俄国家安全带来极大威胁”。

由于值班员上班时需实时处理大量秘密甚至绝密数据, 并灵活机动做出决定, 工作压力太大, 而且每个值班员的培训时间至少要一年, 在此情况下, 俄国防部对中心人员予以高度关注, 每位军官一年至少接受多次心理测试和测谎, 只要出现令人怀疑的情况, 立即解除值班资格接受审查, 毫无商量余地。

忙成一个个陀螺

中心每天值班员多达数百人, 而且他们都是军官, 每天上午 10 时整上班, 一值就是一天, 中间除了不长的就餐和 4 小时睡眠外, 其余时间都坐在工位上。当然, 他们有一项特权, 值班时可以身穿特制的波洛衫, 而这在别的部队是无法想象的。

国防指挥中心整合了总参谋部中央指挥所和国防部情况中心, 但

完全在新的技术平台上运转。它主要由三个分中心组成, 每个都有特定职能, 像战略核力量指挥分中心负责掌握核武器使用; 作战指挥分中心负责对全球军政形势进行监测, 分析并预测对俄罗斯或及盟友的威胁程度; 第三个中心负责跟踪部队日常活动和军工企业运转。这里的工作地点是一个圆形空间, 值班员工位设置在特制台座上, 每人面前有一个终端, 装着好几个显示器, 墙上还安装数个圆形全景式屏幕, 播放当前所有最新最需要的消息。此外, 墙上大屏幕还滚动播放俄国内外媒体发布的新闻, 如果需要, 中心还可随时监测电报频道等社交网络。

中心的专家各种各样, 财务专家实时监视各个账户的资金流动, 甚至连发工资的情况也一览无余。航空专家跟踪空中有哪些飞机, 哪些在机场等待起飞。汽车专家监视汽车运行情况, 比如道路上有哪些车队, 载运什么货物, 如果汽车抛锚或发生意外, 值班员就会立即收到信息。据统计, 中心每班下来, 打交道的国家执行权力机关、国家公司和组织多达 78 个。2017 年 11 月 7 日, 俄国防部长绍伊古透露, 跨部门

协作系统帮助国防部节省的住宅公用事业费用每年高达 40 亿卢布, 因为中心每天都对军事设施消耗的水电热煤气数量进行监测。

难怪, 俄罗斯红星电视台节目《军事接收》里说: “这个中心很像交响乐队, 每个音乐家负责一个声部, 有人负责国防采购, 有人负责征兵, 有人负责打仗。”总之, 每个人都要接收无数信息, 然后分析处理, 预估形势发展和后果, 再做出评估意见, 供上级决策使用, 忙得像陀螺一刻也闲不下来。

当然, 为了不让值班员累倒在岗位上, 中心为他们建立了专门的心理减压中心和一整套健身锻炼设施。中心体育委员会主任介绍: “体育运动可以帮助值班员上岗前很好地放松。因此, 我们各个厅每天早晨 6 时即对外开放营业。军官们尽量来得早一点, 希望能在值班前进行体育锻炼。” 常立军

热点聚焦

名单泄露致英国神秘特战单位曝光

数月前, 英国国防部一个不负责的雇员竟将人员晋升名单转发无关部门, 致使约 1200 名本应保密的人员信息泄露。其中最不寻常的是一些人标注的单位是——“第 22 特别空勤团 E 中队”, 这可是历来被英国国防部否认存在的单位。

007 确实存在

多年来, 英国秘密情报局(军情六处)的特工都被拿来跟电影里代号 007 的詹姆斯·邦德相提并论。但每每有人提及此事, 那些退休的特工们便会连连摆手: “我们不是邦德, 也没有杀人执照, 但邦德式人物确实存在。”可要再追问, 对方则三缄

其口——这意味着不能说的秘密。

此次名单曝光揭开冰山一角, 也让第 22 特别空勤团的第五支“军刀中队”不再藏于幕后——特工口中指认的“邦德式人物”, 就来自这支被黑纸白字确认的 E 中队! E 中队负责配合军情六处在海外执行机密情报活动, 相当于侦察特工的保镖。E 中队最初叫“作战试验联队”(RWW), 只有 6 至 8 名成员, 均有军士以上军衔。定型为 E 中队后, 他们频繁执行任务, 获得侦察特工的认可, 被戏称为“增量部队”(即秘密活动中的帮手)。行动时, E 中队都被打散, 成员组成各自独立的小组, 随侦察特工行动。

“每个小组都配有‘邦德式装备’, 拥有远超常规步兵连的战斗力量。”曾在 E 中队服役三年的安迪·迈克纳比称, 英国所有秘密部队中, 只有 E 中队“最接近 007”。

几乎从不穿军装

前 E 中队军士克里斯·瑞安说, 任务性质决定了他们常年在海外活动, “几乎不回国, 也从不穿军装”。为保守秘密, 官兵每次出入境都使用不同护照, “坐在飞机上的他们完全不像当兵的, 有人还会说外语, 真假难辨, 至于他们的任务, 我只能说你可以按照邦德的模式去想象”。其实, 这批不像兵的精英都从

英军王牌特别空勤团(SAS)、特别舟艇队(SBS)和特别侦察团(SRR)中选拔。其中, SBS 提供水下蛙人, SRR 提供女性侦察员。“E 中队的选拔标准远超特别空勤团其他 4 支‘军刀中队’(A、B、D、G)”, 瑞安说, “尽管那些人也接受射击与格斗训练, 但水平肯定不如 E 中队”。

E 中队通常着便装并使用平民身份活动, 不太可能经常自带武器, 必须掌握徒手搏斗技能。“我们必须拥有媲美邦德的身手”, 瑞安说, 军情六处的侦察特工在保命方面就是弱鸡。“给他们一支手枪都不晓得怎么用, 于是, 杀人越货就由我们干。”一直以来, E 中队的身份信息



都严格保密, 瑞安说, 一旦加入 E 中队, 就如同“人间蒸发了”。这种保密一方面是任务要求, 另一方面也是保证人员安全的需要。“他们在海外出生入死, 需要政府在后方守口如瓶, 保证极端分子不会找上门来报复”, 瑞安说, “可名单的曝光让他们陷入焦虑”。 于晓晶

特战奇兵